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Liebe Delegierte,

wir GRÜNE stehen für einen leistungsfähigen Staat - weil nur Reiche sich einen mageren Staat leisten können. Das gilt gerade auch in einer Zeit, in der viele soziale Fragen vor Ort zu lösen sind und viele Menschen aus Not und Gefahr zu uns flüchten. Aber das gilt auch für Familien und Alleinerziehende mit kleinem Einkommen und für zahlreiche Kommunen mit klammen Kassen und hoher Schuldenlast.

Wir haben in den Letzen fünf Jahren viel erreicht und den Kommunen wichtigen Handlungsspielraum zurückgegeben. Gerade Essen hat sehr von unserer verantwortlichen Politik profitiert – unter anderem im Rahmen des Stärkungspakts, bei der Neuaufstellung der Gemeindefinanzierung (GFG), bei der besseren Ausstattung von Kitas und Schulen und nicht zuletzt mit den 84 Millionen Euro für die Schulsanierung aus dem Programm „Gute Schule 2020“.

Doch es bleibt viel zu tun! Wir GRÜNE wollen faire Chancen für Alle, u.a. mit einer modernen und zukunftsweisenden Bildungspolitik - von der Kita über die Schule bis zu Hochschule und Weiterbildung. Als echte Kommunalpartei wissen wir, dass Gerechtigkeit und Zusammenhalt in einer bunten Gesellschaft nur zu erreichen sind, wenn die Schere bei den Einkommen und Vermögen in unserer Gesellschaft nicht immer weiter auseinander klafft, und wenn dem Land und den Kommunen ausreichend Mittel für wichtige Zukunftsaufgaben zur Verfügung stehen. 

Wir wollen unser Land nachhaltig verändern. In der Energiewende, der ökologischen Erneuerung der Industriegesellschaft und der nachhaltigen Entwicklung im ländlichen Raum liegen zentrale Zukunftsaufgaben. Wir GRÜNE stehen für eine Politik, die diese Aufgaben konsequent zusammen denkt, um die Chancen, die hier liegen, engagiert zu nutzen.

Die Landtagswahl im nächsten Mai und die Bundestagswahl im Herbst 2017 werden nicht nur die Bundesrepublik in Atem halten, sondern gerade auch uns in Nordrhein-Westfalen große Anstrengungen abfordern. Aber die Arbeit lohnt sich. Als „gelernter“ Kommunalpolitiker und als Vorsitzender der Landtagsfraktion möchte ich Teil eines Teams sein, das über alle politischen Ebenen hinweg die Wahlkämpfe schlagkräftig, konstruktiv und erfolgreich gestaltet. 

Für unseren Essener Wahlkreis möchte ich die Beendigung des Flugbetriebs in Essen/Mülheim durchsetzen und mich für einen wirksamen Lärmschutz in Düsseldorf engagieren. Der Ausbau des ÖPNV und eine umwelt- und menschenfreundliche Politik stehen ganz oben auf meiner Agenda.

Im Land wollen wir den Weg der nachhaltigen Erneuerung fortsetzen und im Bund ebenfalls Regierungsverantwortung übernehmen. Zweimal Grün 2017 – dafür möchte ich mit Euch kämpfen und bitte herzlich um Eure Unterstützung und Euer Vertrauen!

Euer Mehrdad

Kurz-Biografie:
47 Jahre, verheiratet, drei Kinder (20,18, 16). 1969 in Bad Gandersheim geboren und 1975 mit niedersächsischem Migrationshintergrund nach Essen ins Herz des Ruhrgebiets gekommen. Seit März 2015 Vorsitzender der Landtagsfraktion.

Seit Mai 2010 MdL, von 2010 bis 2015 stellvertretender Vorsitzender und Sprecher für Haushalt und Finanzen, von 2010 bis 2012 auch Kommunalpolitischer Sprecher. Seit April 2016 Mitglied des Landesvorstands, 16 Jahre im Rat der Stadt Essen, dort viele Jahre Fraktionssprecher und für Haushalt, Finanzen, Sport zuständig, 4 Jahre RVR-Fraktion. Mehrere Jahre im Essener Kreisvorstand. Länderratsdelegierter. 

